香港文匯報訊 據新華社報道,十四屆全國 人大常委會第十八次會議24日經表決,通過了 關於設立台灣光復紀念日的決定,以法律形式 將 10 月 25 日設立為台灣光復紀念日,並規定 國家通過多種形式舉行紀念活動。決定指出, 台灣光復是中國人民抗日戰爭勝利的重要成 果,是中國政府恢復對台灣行使主權的重要鐵 證,是台灣作為中國一部分的歷史事實和法理 鏈條的重要一環,是兩岸同胞的共同榮光和全 體中華兒女的民族記憶。

國務院台辦發言人陳斌華表示,全國人大常 委會今天根據憲法作出決定,以法律形式將10 月25日設立為台灣光復紀念日,並規定國家通 過多種形式舉行紀念活動。國家最高權力機關 這一莊嚴決定,集中反映了包括台灣同胞在內 的全體中華兒女的共同心願和集體意志,是捍 衛台灣光復、回歸祖國這一重要史實和民族榮 光的有力舉措。

、→ 定指出,1945年,包括台灣同胞在內的全體中 **//** 華兒女前仆後繼、浴血奮戰,取得中國人民抗 日戰爭暨世界反法西斯戰爭的偉大勝利,台灣隨之光 復,重回祖國懷抱。台灣光復是中國人民抗日戰爭勝 利的重要成果,是中國政府恢復對台灣行使主權的重 要鐵證,是台灣作為中國一部分的歷史事實和法理鏈 條的重要一環,是兩岸同胞的共同榮光和全體中華兒 女的民族記憶。為維護世界反法西斯戰爭勝利成果和 戰後國際秩序,展現堅持一個中國原則和捍衛國家主 一、領土完整的堅定意志,強化兩岸同胞共同 民族歷史記憶,弘揚愛國主義精神,激勵兩岸同胞在 新時代新征程中為國家統一、民族復興作出新的貢 獻、根據《中華人民共和國憲法》,十四屆全國人大 常委會第十八次會議作出設立台灣光復紀念日的決 定。

國家層面紀念有利團結

全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀就決定 草案向常委會作説明時介紹,1945年10月25日中國戰 區台灣省受降儀式在台北舉行,至此台灣、澎湖列島 重歸中國主權管轄之下。近年來,全國人大代表、全 國政協委員和台灣同胞多次提出建議,要求設立台灣 光復紀念日,並舉行紀念活動。設立台灣光復紀念 日,在國家層面舉行紀念活動,有利於體現台灣是中 國不可分割一部分這一無可辯駁的歷史事實,鞏固國 際社會堅持一個中國的格局,引領兩岸同胞傳承、弘 揚偉大抗戰精神,激勵全體中華兒女為祖國統一、民 族復興而團結奮鬥。

未來積極舉辦各類活動

國務院台辦發言人陳斌華表示,近年來,全國人大 代表、政協委員和很多致力於祖國統一事業的台灣各 界人士多次提議設立「台灣光復紀念日」,並在國家 層面舉行紀念活動。黨中央對此高度重視並作出部 署,充分體現了中國共產黨捍衛國家主權、統一、領 土完整和解決台灣問題、實現祖國完全統一的堅定意 志。全國人大常委會順應民意,在台灣光復80周年之 際,決定以國家名義設立台灣光復紀念日。這必將激 勵海內外中華兒女銘記歷史、捍衛成果、維護和平、 共創未來,弘揚愛國主義傳統和偉大抗戰精神、偉大 民族精神,更加堅決反對「台獨」分裂和外來干涉, 更加堅定守護中華民族共同家園。

發言人表示,歷史因銘記而永恒,正義因捍衛而昭 彰。我們將以設立台灣光復紀念日為契機,積極舉行 各類紀念活動,開展全民涉台愛國教育。我們將團結 廣大台灣同胞,共同銘記歷史、緬懷先烈,攜手推進 祖國統一大業,同心開創民族復興光明前景。

全國人大常委會通過決定 10月25日設為台灣光復紀念日

體現台灣是中國不可分割 國家通過多種形式舉行紀念活動



通過了全國人大常委會關於設立台灣光復紀念日的決定●10月24日,十四屆全國人大常委會第十八次會議在北 ,十四屆全國人大常委會第十八次會議在北京人民大會堂舉行

會議表決

台北聆聽跨越80年的詩聲

「到底還要多久,才能忘記如何 流淚……」新北市中和小學合唱團 的童聲迴盪在台北市中山堂光復廳;80年前, 同一個空間,舉行了中國戰區台灣省受降典禮。 朗朗誦讀聲中,彷彿有一場跨越時空的對話。

光復節前夕,台灣中華文化永續發展基金會在 此舉辦「讀給台灣的詩——台灣光復80周年詩歌 朗誦會」。從丘逢甲、賴和到當代青年詩人,寶 島80年間的波瀾、脈動由朗誦者娓娓道來

「在這個特別的場所追懷過去,是希望大家莫 忘歷中。 | 該基全會董事長劉兆玄説,詩歌是最能 承載情感的文學形式,透過詩聲回顧歷史,感受土 地,能讓不同世代在共鳴中找到屬於自己的記憶。 台灣少數民族歌手雲力思以一首泰雅古訓為朗誦

會開場。「要和平相處,在這塊我們踩着的土地 上……| 先祖的呼喚在口審琴的震顫中翩然而來 從花蓮新城、屏東恒春到南投仁愛鄉霧社,從

泰雅人、阿美人再到太魯閣人、賽德克人……

和 會 小灣 80

1895年以來,台灣少數民族同胞捍衛家園、奮 起抵抗的抗日行動此起彼伏。

「民進黨當局不做的我們做」

「人哀抗戰乏祀儀,復哀戰史無人知。」台灣 大學前校長管中閔特別朗誦了文化界人士張大春 新作《抗戰勝利80年雜言古一首》。

當兩岸各界舉行各種活動以紀念抗戰勝利、台 灣光復,民進黨當局卻極度冷淡,無所作為 「當局不做的,我們做;當局丢掉的歷史記憶: 由我們來傳遞。」管中閔接受媒體採訪時說,台 灣光復是抗戰勝利的直接結果,對台灣民眾有極

●中新社

外交部: 冀德方恪守一中原則

香港文匯報訊 據新華社報道,外交部發言人 郭嘉昆24日在回答有關提問時指出,當前台海 和平穩定的最大威脅是「台獨」分裂行徑和外部 勢力的縱容支持,維護台海和平穩定就必須堅持 一個中國原則,必須明確反對「台獨」。

當日例行記者會上,有記者問:據路透社報 道,德國外長瓦德富爾接受該社採訪時表示,德 政府堅持一中政策的立場沒有改變,但將自行決 定政策的具體實施,不支持以武力改變台海現 狀。中方對此有何評論?

郭嘉昆表示,世界上只有一個中國,台灣是中 國的一部分,中華人民共和國政府是代表全中國 的唯一合法政府。這是一個中國原則最完整、最 準確的表述,也是唯一的表述,沒有任何「自定 義」的理由和空間。

郭嘉昆指出,當前台海和平穩定的最大威脅

是「台獨」分裂行徑和外部勢力的縱容支持, 維護台海和平穩定就必須堅持一個中國原則 必須明確反對「台獨」。只說維護台海現狀, 卻不説反對「台獨」,這實質上是對「台獨」 活動的縱容支持,將對台海和平穩定造成嚴重

「希望德方嚴格恪守一個中國原則,旗幟鮮明 反對任何『台獨』分裂行徑。」郭嘉昆説。

或

疋 歷 然

廈門大學台研院副院長張文生教授向香 國人民抗日戰爭勝利的重要歷史成果,也是落實二戰期間國

際社會共同達成的國際法條約,包括《開羅宣言》《波茨坦 公告》,甚至包括日本投降條款的實際法律行為。台灣光復 是台灣回歸中國主權的鐵證,是無法否定的歷史事實,也是 台灣作為中國一部分的國際法理基礎。

張文生表示,以法律的形式來確立台灣光復節,有利於向 國際社會宣示台灣是中國一部分的歷史事實和法理鏈條。台 灣光復是台灣被日本人佔據 50年之後歸還中國的主要環節、 主要事實、主要法理實踐。把台灣光復節以法律的形式加以 確認,有利於強化台灣是中國一部分的國際認知和國內認 知,有力回擊包括賴清德當局以及島內「台獨」勢力與國際 反華勢力否定「台灣是中國一部分的法理事實」的歷史逆 流,有力回擊賴清德一系列的「台獨」謬論和「台獨」史 觀,有力回擊國際反華勢力對於聯大第2758號決議的挑釁, 有力回擊美國某些人拋出的「台灣地位未定論」。

以法律形式強化兩岸認知

張文生指出,設立台灣光復紀念日,是以法律形式強化兩 岸同胞對這一歷史事件的共同認知。當前台海形勢複雜背景 下,這一歷史事件更凸顯國家統一是中華民族偉大復興的必 然要求。

島內學者何溢誠亦表示,台灣光復成為兩岸同胞用鮮血和 生命寫就的歷史事實,也是國際社會公認的法理事實。全國 人大常委會通過立法,是一種政治象徵意義的覆蓋,以法律 形式明確了大陸與台灣都是中國完整主權不可分割的一部 分。這一決定有助於強化國際社會對兩岸同屬一中、反對 「台獨」的共識,維護國家的統一和領土完整

●香港文匯報記者 蘇榕蓉

南京大屠殺唯一動態紀錄 37分鐘版馬吉影像在台首映

10月24日,台北市文山 特稿 區景興路的平行空間-左翼 書坊、「影像的力量」系列之一的首場活動 開場,87年前南京大屠殺期間由美國牧師約 翰·馬吉用16毫米攝像機秘密拍攝的揭露日 軍暴行的唯一動態影像37分鐘版在台灣首 映,一幀幀黑白畫面,復原和定格那段苦難 深重的民族歷史。台灣文史學者、海潮智庫 執行長林深靖表示,抗戰歷史是全體中華兒 女共同書寫,是兩岸同胞血脈相連、共禦外 侮的深刻記憶,兩岸同胞是命運與共的骨肉 兄弟。我們要牢記歷史、緬懷先烈,共同弘 揚偉大的抗戰精神,攜手推進中華民族的偉 大復興。

線上、線下參加此次論壇的兩岸學者、嘉 賓共有50餘人,其中有台灣海潮智庫執行長 林深靖、台灣日本研究所研究員傅琪貽、台 灣喆閎人文工作室創辦人暨執行長楊善堯、 法國里昂第三大學教授蘇哲安 (Jon Solomon)、台灣民間歷史學者郭譽孚等。台灣 電影文化資產保存協會常務理事吳永毅主持

珍貴影像重現血淚歷史

活動開場播放的微紀錄片《南京大屠殺鐵 證:馬吉影像揭開日寇獸行》,由人民日報 海外版、文藝部、地方部根據香港大公文匯



館。

傳媒集團提供的37分鐘版馬吉影像聯合攝 製。這是37分鐘版《馬吉影像》核心片段首 次在台灣放映。

1937年12月13日,侵華日軍攻佔南京, 在此後的一個多月時間裏,血腥屠殺30多萬 手無寸鐵的平民與放下武器的士兵,製造了 慘絕人寰的南京大屠殺。當年,約翰·馬吉 冒着生命危險,秘密使用16毫米攝影機記錄 下了人類文明史上最黑暗的一頁。

自2017年起,香港大公文匯傳媒集團全 力追蹤、全程推進37分鐘版馬吉影像從紐 約回歸南京。2019年12月13日,反映侵華 日軍南京大屠殺暴行畫面最為全面、內容最

香港文匯報

37 間

為豐富的紐約馬吉影像37分鐘版「一吋 盤」入藏侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念

大文集團歷史著作在台獲反響

今年4月,香港大公文匯傳媒集團記者撰 寫的歷史紀實著作《從南京到紐約 追尋馬 吉影像》在台灣出版後引發熱烈反響。本身 擔任台灣歷史教師楊善堯表示,自己在課堂 上講授抗日戰爭歷史時,向學生們推薦這本 書、「你們應該了解中華民族的苦難歷 史。|

●香港文匯報記者 陳旻 台北連線報道

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk